

新春走基层

浙江各地各部门全力保障“两重不停”项目企业 劲往一处使 奋战开门红

本报讯(记者 夏丹 通讯员 张泽民)“路基开挖2.3万立方米,预应力管桩施工1.6万米,支护桩20根,隧道开挖1500立方米……”2月9日,正值除夕,甬台温高速公路改扩建工程临海青岭至温岭大溪岭段项目施工现场,全线12个作业点上热火朝天,项目全速向前推进。

今年春节假期,浙江一批重大项目选择不停工,一批重点企业选择不停产(下称“两重不停”),浙江各地、各部门纷纷行动起来,全力保障“两重不停”工作顺利推进。

重大项目是经济发展的“稳定器”。省发改委相关负责人介绍,春节期间全省共有183个连续作业条件较好、要素保障充分、时间紧任务重的重大项目不停工,省发改委将协调属地相关部门做好建筑材料、油料、民爆物品供应及运输、用工、用水用电用气等协调服务保障,为项目春节期间连续施工创造条件。

工业是经济增长的“压舱石”。为备战春节“不停产”,省经信厅节前已制定部署《保障“春节期间重点企业不停产”工作方案》,并召开全省工业经济开门红开门红开门红工作动员部署会,随后各市、县(市、区)闻令而动,落实“一对一”助企服务员机制,制定应急协调预案,全力保障好连续生产企业平稳有序安全生产。

与此同时,全省各地纷纷出台强有力的保障政策,为“两重不停”项目、企业消除后顾之忧,助力其全力以赴赶进度、拼生产。

记者在长兴旗滨玻璃有限公司生产车间内看到,各条生产线正开足马力生产,一块块成品玻璃被机械手臂抓取到传送带,再由传送带传输到包装工人手中,完成最后的封装。“节后,下游客户一旦复工,玻璃就会供不应求。趁着春节多干点,为节后市场恢复做好充分的库存准备。”该公司负责人白治东说,当地提供了实实在在的支持,包括



2月9日,台州市路桥机场改扩建工程的建设者在一起包饺子。该工程为我省“两重不停”项目,建设者为赶进度,春节假期仍坚守岗位。拍友 蒋友青 摄

用能价格优惠、用工保障等。

不少地方赶早出台含金量十足的支持政策。在杭州市滨江区,对规模以上制造业企业(不含国有及国有控股企业)供电电压等级10千伏及以上且春节假期“不停产”(放假小于等于3天)的,给予企业用电、用气等用能补贴。同样,在丽水市莲都区,一方面对在春节假期加班增产的规模以上制造业企业,且1至2月产值实现正增长的,分档分期给予电费0.3至0.5元/千瓦时的补助;另一方面,支持重大项目不停工,对区本级

的省“千项万亿”重大项目或施工合同亿元以上重大项目,在2月9日至19日不停工的,根据现场施工人数分档给予奖励支持。

奋战在项目和生产一线的人们最牵动人心。在旗滨玻璃,选择留守的外地员工多达900多名。“政府和公司给我们送来新春祝福和慰问礼包,还组织了多场文娱活动。和工友在一起过年,蛮温暖的。新的一年,希望大家都能多赚点钱。”员工任存亮说。

在义乌站高铁站房建设项目现场,工人

正加班加点赶工期,为这座全国县级城市规模最大的高铁站房建设添砖加瓦。由于项目建设时间紧、任务重,现场工作人员放弃春节休假,在保质保量保安全的前提下,全身心投入这场“硬仗”之中。节前,金华市专门派出慰问组赶往项目现场,慰问奋战一线的工人。自今年1月中旬以来,金华市两级总工会共走访慰问30个不停工重大项目,48个不停产重点企业,5000多名一线职工,为他们送去了120多万元物资和现金,并送上新春祝福。

玉环企业境外抱团参展 这个春节,我在莫斯科抢单

春节很忙

本报讯(记者 徐子渊 共享联盟·玉环曹思思)第一回在异乡莫斯科过年,浙江奥诗柯流体控股有限公司外贸经理应妙妙说:“在一线感受市场回暖的信号。值当!”

2月6日至9日,奥诗柯流体与巨帆铝业、帝格阀门、汉丁暖通、巨力工具等50多家玉环企业参加在莫斯科举行的2024俄罗斯暖通展和新风制冷展,开启春节出海抢单模式。

据了解,该展会已成为俄罗斯及独联体地区暖通、卫浴、水处理、游泳池等领域专业人士、买家、生产商和销售商最大的聚集场所。奥诗柯流体深耕俄罗斯市场已有20多年,每年的暖风展几乎都会参加,但应妙妙觉得这回最不一样。“会场人多,老客青睐新品,企业组团参展。”应妙妙总结得简单,背



参观者驻足玉环市鼎力工具有限公司展位。

拍友 林金枝 摄

后传递的信号却不简单,包含着市场需求、产业发展方向以及同行动态。

选择主动走出去的玉环企业,已开始抢占先机。“俄罗斯不锈钢分水器市场现在越

来越大,这次参展我们就带了新品过来,接受市场检验。”台州豪川阀门有限公司总经理黄旭峰介绍,几天参展时间,新品不仅吸引了老顾客直接下单,还让他们与新顾客达成企业实地参观的约定。

“俄罗斯的客户更考虑暖通设备在极端天气的承受能力。这也成为我们接下去的努力方向。”台州格华流体控制有限公司总经理徐业建告诉记者,企业原以内贸经营为主,“此次参展,是试水,也坚定企业拓展外贸市场的信心。”

“展会,是外贸人接订单、联络客户最重要的窗口。这次参展,是玉环‘百展千企拓市场’首团,打开了这扇窗,收获自然就来了。”玉环市商务局副局长高乐怡介绍,新的一年玉环将鼓励支持企业积极参加各类国际性展会,加快出台玉环市重点支持展会目录,力争全年全市组织国际性展会参展团组100个以上,服务参展企业1000家次以上。

温州市人民医院产科里的别样守岁 备好龙头帽 喜迎龙宝宝

本报温州2月10日凌晨电(记者 王艳琼)2月10日零时8分,伴随着龙年钟声响起,温州市人民医院信院区分娩中心传来一阵“哇——”的啼哭声。“出来了,出来了,6斤多,这个龙宝宝很健康!”医护人员双手轻轻将新生儿放在妈妈怀里,一旁的爸爸也绽放着笑容。伴着新年钟声迎接自己的孩子,王女士难掩激动:“这是个幸福的时刻,医护人员很贴心,晚上一直陪着我,让我不要紧张。”助产士随即给宝宝戴上绣有“龙年大吉”的龙头帽,大家一起欢乐合影。

9日晚,记者走进温州市人民医院信院区11楼产科。这里灯火通明,沉浸在浓浓喜庆氛围中,在迎接新年和新生命之际,医护人员和宝宝们正在经历一场“别样守岁”。

“不少宝妈踩着点迎接龙宝宝的诞生。”温州市人民医院大产科主任胡艳君在病房巡查后说。作为温州百年老院,温州市人民医院的产科已发展成浙南区域产科病中心,年分娩量领先全市医院,产科节假日不停歇,除夕“迎新”



温州市人民医院信院区迎来今年首个“龙宝宝”。

拍友 翁雪静 摄

更是家常便饭。

记者来到院区9楼分娩中心,新年忙着“迎新”的氛围同样浓厚。待产室里,10多名宝妈马上就要临盆生产。不同于病房里的安静,助产士在其间忙碌,柔声地安慰并

加油打气。医生则在中心站查看孕妇相关信息及化验报告,并观察监护数据,不时地到病床旁检查。这里还设置了智慧融合产房,护士们根据需要调节音乐,改变产房灯光色系,放松孕妇分娩时的心情,也可以同

步切换开展应急手术。

“最近产房里啼哭声接连不断。”该院区分娩中心护士长曹晓丹忍不住向记者分享喜悦,在院不少宝妈预产期排到龙年大年初一、初二等。医院还给“龙宝宝”准备了小礼物。她向记者展示了一对喜气洋洋的龙头帽,还有湿巾尿布小包。“阖家欢聚时刻,希望大家在产房里也能‘双喜临门’。”曹晓丹说。

新年迎接新生儿,医护人员都忘记了忙碌和辛苦。记者留意到,除夕医院准备了可口的餐饭。产科值班护士戴笑笑匆匆扒了口饭,就忙着继续巡房了。她回忆,在产科从业22年,除夕经常在医院度过,很多时候,团圆饭也没办法回家吃。“这是我们的职责所在。但想到每年在迎接新生命中迎来新年,也是一种特别的过年方式。”她笑着说。

除夕这天,温州市人民医院产科人员是正常排班。春节假期,为了保障医疗安全,除了值班人员外,该科室还安排了副班待命人员。“只要科室有需要,我们医生随时随到。”胡艳君说。

(上接第一版)

16时,小涛的父亲回到了家中,屋子里一下子热闹了起来。

“祝你新年快乐,学习进步!”在一声声祝福中,梁泽超和大家共同举杯,庆祝新年。饭桌上大家相互述说过去

一年的生活和新年的打算。

欢聚的时光总是短暂,梁泽超归队的时间快到了。春节,对于消防员来说既普通又特殊,他们需要坚守岗位,守护一方平安。听到梁泽超要归队执勤,小涛姑姑眼里透着心疼,连忙

蒸上饺子,一定要他吃完再走。

“在我们这里,除夕夜孩子们都在零时前吃‘隔岁’,寓意是吃完就长大一岁,新的一年顺利安康。我们提前吃也是一样的。”在小涛姑姑和姑姑眼里,梁泽超早已是自己的亲人。见着热情

的一家人,已经11年没有回家过年的梁泽超,不禁热泪盈眶。

饺子熟了,小涛拿着筷子先给梁泽超夹上一只,他希望“代理爸爸”新的一年出勤少一点,每次都平平安安回来。

在路上

本报湖州2月9日电(记者 吴丽燕 共享联盟·湖州 董梁)春节回家,是中国人特有的传统仪式。9日除夕,申嘉湖高速湖州段往来的车子依旧不少,在外打拼一年的游子,正陆续赶回家与家人团聚。

“安吉的笋干不错,白茶也很好,买点回去给家人尝尝。”上午9时左右,在申嘉湖高速孝丰服务区,安徽淮北人吴灵芝兴致勃勃地在特产销售区域挑选着礼品。

“大年三十才回家,赶得上吗?”记者不禁问道。“能,下午5点多就能到家了,还能吃上团圆饭。”吴灵芝脸上洋溢着回家的喜悦。

吴灵芝回家之所以不着急,得益于2023年12月底,宁国至安吉高速公路安徽段正式启用,与申嘉湖高速公路安吉孝源至唐舍段(申嘉湖西延)在鹤鸣山隧道内成功对接通车。至此,浙皖两省交界处的“断头路”彻底打通。

“以前高铁回家带的东西有限,还要跟大家一起抢票。”吴灵芝一家在湖州工作多年,如今“断头路”通了,开车回家能节省一个多小时。“自驾回去,可以尽情买买买。”吴灵芝说。

“这是给老人买的湖州传统糕点,这是给娃娃们买的织里童装和玩具,这是单位发的年货,还有红灯笼,回家挂起来氛围感一定满满的。”打开自驾车的后备箱,吴灵芝如展示“战利品”般地给记者细数着带回家的礼物。“其实现在生活好了,啥也不缺,但看到好的就想多买点回去。”吴灵芝乐呵呵地说。

“断头路”打通后,往来的私家车更多了。记者在服务区看到,停下休整的车辆,八成以上都是安徽牌照的车子。“要是以前,我就要到前面2公里处的杭核收费站下高速,再走306省道到安徽境内上高速。”安徽芜湖人许明,常年在上海做建材生意,申嘉湖高速是他最常开的线路。和吴灵芝相比,他的后备箱就简单许多,“主要是上海老字号的一些点心,都是新鲜现做,想带回去给家人尝尝。”许明说。现在电商、物流都很发达,很多年货礼品都网上买了直接寄回家,行囊也就轻便了。刚和记者说上两句,他就匆匆离开了,回家团聚的心很迫切。

湖州交通集团杭长(湖院)公司管理三处经理朱宏波介绍,自今年春运以来,申嘉湖西延的车流明显增大,日均流量达到4000多辆。“孝丰服务区是申嘉湖高速在湖州境内最后一个服务区,此前虽建好,但由于离高速出口太近一直未完全启用。”朱宏波说,“断头路”打通后,他们招引了商家,全面开放了服务区,并24小时营业,让司乘人员在春节旅途中能“吃一口热饭,喝一口热水,洗个热水澡,停个放心车”。

临安高山警务室里的除夕 “一起值班的队友就是亲人”

本报临安2月9日电(记者 王逸群 通讯员 何展 符桐潇)海拔1250米,杭州临安昌北派出所上溪矿山警务室,氤氲的热气把房间衬托得格外温馨。9日一大早,昌北派出所所长汤立波和值班的巡逻队队员早早出门。完成当天的巡逻任务后,他们开始准备当晚的年夜饭。

汪刺鱼烧豆腐、白果烧鸡肉、牛肉烧萝卜、土豆饼、清炒荷兰豆、芹菜炒肉丝……厨房的灶台上,一道道美食早已摆放整齐。大厨翻飞间,火光四射,激起阵阵锅气。

掌厨的余孝勇是昌北派出所的辅警。1975年出生的他,已在山上坚守6年。虽然家也在临安,但距离警务室开车要两个多小时,他只能每周回家一次。当初选择上山,余孝勇的想法很简单:为了守护这座山。

几年前,鸡血石价值暴增。上溪警务室所在的玉山,鸡血石矿的无序开采,给生态和安全造成了严重隐患。如今,山上大大小小的矿洞,加起来有100多个。“再无序开采下去,很可能造成严重的塌方。”汤立波说,守护矿山,就是守住山上山下人民的安全。

2018年1月,昌北派出所上溪矿区警务室成立。从此,余孝勇在内的18名民警和辅警常年驻守在此。因是浙江海拔最高的警务室,上溪矿区警务室也被网友称作“云上警务室”。

每年10月起,山上的气温就开始下降,昼夜温差大。遇到天气不好时,山下大雨,山上大雪,而执勤民警在这样的气候条件下需要每天完成三次巡逻任务,每趟巡山2个小时以上。与寒冷对抗,与寂寞相伴,6年来,他们就那样默默守护着大山里的安宁和群众的安全。

虽然条件仍然艰苦,队员依然把警务室当成自己的家用心经营。站在山顶望去,警务室门口已经贴上了对联,门前的树上挂满了红色小灯笼,与皑皑白雪相映成趣。汤立波说,一周前,队员们就在着手装点警务室了。

山中看不了电视,网络和手机信号时有时无。每年除夕,大伙儿都会聚在警务室一起吃个团圆饭。“大年三十巡逻不能停。除夕,一起值班的队友就是亲人。”巡逻队队长方华书说,这次上山前,队员分别从自家带上了好菜,一起分享,算是给这个最重要的传统节日一点仪式感。

“上菜咯。”下午4时,最后一道菜摆上桌,龙年年夜饭正式开餐。余孝勇端着一盆土猪肉炖冬腌菜,放桌上。“平时,大家吃饭就一个暖锅。今天再炒几个菜,热腾腾的吃得舒服。”余孝勇说。

傍晚,呼啸的冷风吹过山谷。伴着摇曳的柴火,一群人围坐在一起,在你一言我一语中探讨着未来。

“只要有需要,我们就一直坚守在这里。”举起茶杯,汤立波说,“新的一年,我们一起加油!”